

© Г. Л. МИКИРТИЧАН, Р. В. СУВОРОВА, 2002
УДК 364.65-053.2:93(470)

Г. Л. Микиртичан, Р. В. Суворова

ОБЩЕСТВЕННАЯ И БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ ПОМОЩЬ ДЕТЯМ В РОССИИ (XIX — НАЧАЛО XX ВЕКА)

Санкт-Петербургская государственная педиатрическая медицинская академия

В последние годы в России возрождаются традиции благотворительной помощи нуждающимся, особенно детям. Изучение состояния общественной и благотворительной помощи детям в прошлом может представлять не только исторический, но и практический интерес.

Помощь нуждающимся детям в России в XIX — начале XX века оказывалась специальными благотворительными учреждениями, правительственными, земскими, городскими и сословными учреждениями, а также частными лицами.

Специальные благотворительные учреждения состояли из благотворительных обществ и благотворительных заведений.

Благотворительные общества являлись добровольным союзом лиц, объединенных общностью цели — помогать нуждающимся, учреждать и содержать различного рода заведения. Виды и назначения благотворительных заведений были разнообразны и соответствовали удовлетворению многочисленных потребностей нуждающихся.

За всеми благотворительными заведениями устанавливался надзор, который входил в круг обязанностей не только общества-учредителя, но и местных и административных органов. Центральное наблюдение за общественным призрением и благотворительностью возлагалось на Министерство внутренних дел.

Финансовые средства общественных и благотворительных заведений складывались из процентов от их капиталов, доходов от недвижимого имущества, пособий от государства, сбора средств при проведении специальных компаний типа дней "Розового цветка", "Синего цветка", "Белой ромашки", а также частных пожертвований.

К концу XIX века в России насчитывалось 4959 благотворительных учреждений и обществ, в которых получали ту или иную помощь дети.

Первыми благотворительными учреждениями для детей в России были воспитательные дома в Москве (1764 г.) и Петербурге (1770 г.), организованные просвещенным деятелем XVIII века И. И. Бецким. До этого в России существовали приюты для детей при монастырях.

Наибольшее число благотворительных учреждений для детей возникло в 80—90-е годы XIX столетия. Это было связано с проведением реформ, подъемом общественной жизни, а также с введением упрощенного порядка утверждения уставов благотворительных обществ, попечительств, союзов, заведений и других подобных организаций, а также с отменой некоторых ограничительных законов. 35,5% благотворительных учреждений находилось в губернских и областных городах, 64,5% — в уездных.

Были следующие виды помощи детям:

1. Призрение — одна из наиболее распространенных форм благотворительности; 54,6% всех благотворительных заведений Российской империи оказывали этот вид помощи.

Под призрением детства понималась система действий по оказанию помощи детям-сиротам или детям из бедных семей, в которых не имелось возможности собственными силами обеспечить детям минимум средств существования. Цель призрения в России — создание условий для сохранения жизни детей, для их физического и нравственного оздоровления, получение ими достаточного запаса знаний для удовлетворения своих нужд в будущем посредством честного заработка.

К 1900 г. в составе различных ведомств насчитывалось 1313 благотворительных заведений, осуществляющих призрение детей. Ежегодно они оказывали помощь приблизительно 250 тыс. детей, что для России того времени было явно недостаточно.

Заведения для призрения и воспитания детей были особенно распространены в Санкт-Петербургской (224), Московской

(170), Херсонской (40), Курской (32), Пермской (32), Тамбовской (25) и Владимирской (21) губерниях. Дети или жили постоянно в этих учреждениях, или приходили в них для получения пищи и для обучения.

2. Лечебная помощь в больницах, лечебницах, амбулаториях и др. В 1900 г. насчитывалось 45 благотворительных заведений, предоставляющих этот вид помощи детям, причем сосредоточены они были в европейской части России, только два учреждения находилось в Сибири и по одному — в Прибалтийском крае и Средней Азии.

3. Дешевое и бесплатное обучение детей. К 1900 г. было организовано 993 заведения этого типа, в них обучались около 35 тыс. мальчиков и около 90 тыс. девочек.

4. Дешевое и бесплатное проживание. Предоставлялись комнаты, квартиры, общежития для нуждающихся семей, чаще всего вдовам с детьми. Воспользовались благотворительной помощью в этих заведениях в 1898 г. 4173 ребенка.

5. Дешевое и бесплатное пропитание. Организовывались бесплатные столовые, где дети получали обеды или продукты выдавались в семьи. Число столовых увеличивалось при народных бедствиях и эпидемиях. По неполным данным, этот вид помощи получили 1132 ребенка.

6. Трудовая помощь. Устраивались дома и приюты трудолюбия, школы трудовой помощи, учебно-практические мастерские и др. Девочки чаще всего обучались шитью и другим видам рукоделия, мальчики — сапожному, переплетному, слесарному, столярному делу. В некоторых заведениях дети жили и обучались мастерству (так, в 1898 г. — 553 мальчика и 523 девочки). Детей, приходящих в мастерские на определенное время, было больше: 3142 мальчика и 2087 девочек.

7. Денежные пособия родителям и воспитателям после специальной проверки и определения безусловной бедности.

Наиболее разнообразную и обширную помощь оказывали ведомства и учреждения, с одной стороны, близкие по своей организации к учреждениям государственного призрения, а с другой — являющиеся благотворительными и общественными. К таким относились Ведомство учреждений Императрицы Марии Федоровны, Императорское человеколюбивое общество, Российское общество Красного Креста и др.

Самой крупной организацией, оказывающей помощь всем группам населения, но преимущественно детям, являлось Ведомство учреждений Императрицы Марии, берущее свое начало с 1796 г. До 1828 г. оно состояло под покровительством Императрицы Марии Федоровны, супруги императора Павла I. Одним из инициативных деятелей Ведомства в XIX веке был принц Петр Георгиевич Ольденбургский.

Ведомство содержало воспитательные дома в Москве и С.-Петербурге, которые ежегодно принимали более 20 тыс. "несчастно-рожденных" младенцев. Ведомство осуществляло воспитание детей разного возраста в специальных институтах, гимназиях, училищах, мастерских и других учреждениях. В специальных училищах призревались слепые и глухонемые дети, которые получали воспитание и образование, как общее, так и ремесленное.

Кроме этого, оказывалась лечебная помощь в лазаретах закрытых учреждений ведомства, а также в детских больницах.

Учреждения, предоставляющие перечисленные виды помощи, создавались и полностью финансировались самим ведомством. Например, в С.-Петербурге ведомство финансировало строительство и содержание одной из самых крупных и образцовых детских больниц в России — больницы принца П. Г. Ольденбургского (ныне больница им. К. А. Раухфуса). Ведомство также выдавало субсидии другим детским учреждениям.

В состав ведомства входили различные благотворительные общества вместе со своими заведениями. Среди таких можно назвать Комитет попечительства детских приютов, начавший свою деятельность в 1838 г., когда 5 приютов, организованных частными благотворителями (А. Н. Демидовым, купцом Жуковым, графом Лавалем и др.), были приняты в состав ведомства. Председателем комитета был граф Г. А. Строганов, а правителем дел до 1841 г. — князь В. Ф. Одоевский, известный писатель и крупный общественный деятель. При участии последнего были составлены правила приема детей, постановки педагогической работы с детьми, определены гигиенические требования.

Прием детей осуществлялся по социальным показаниям: по бедности или от "порочных родителей". Вначале приюты представляли собой убежища для дневного пребывания детей в возрасте от 3 до 7 лет. В дальнейшем возрастные рамки расширились; наряду с дневным пребыванием стали развиваться так называемые сиротские отделения, в которых питомцы жили постоянно. Совершенствовалась программа образования, которая включала в себя грамоту, религиозное воспитание и обучение ремеслу. Таким образом, шла подготовка детей к самостоятельной жизни.

С 1890 г. особое внимание комитет стал уделять призрению детей арестованных. С этой целью организовывались специальные приюты при тюрьмах или выделялись небольшие отделения при уже существующих детских приютах. В 1904 г. появился новый вид приюта — приюты-корабли, где дети обучались военно-морским наукам. Приюты открывались в различных городах России. В 1850 г. насчитывалось 73 приюта на 7980 детей, в 1913 г. — 336 приютов, где призрелись 16 177 детей.

В состав Ведомства учреждений Императрицы Марии среди прочих входило Елизаветинское благотворительное общество, имеющее целью попечение о вскармливании и воспитании законных младенцев, которые по бедности и беспомощности родителей могли бы остаться без приюта и призрения. Пожизненной попечительницей общества была Великая Княгиня Елизавета Федоровна. Общество имело 15 приютов, 21 ясли и 1 убежище.

Помощь взрослому и детскому населению также оказывало Императорское человеколюбивое общество (1802 г.). Одной из основных задач его было воспитание и обучение сирот и детей бедных родителей. В различных местностях России общество имело 66 учебно-воспитательных заведений, в которых дети получали призрение и образование: приюты для грудных детей, убежища для малолетних детей, приюты для детей-калек, различные школы и др.

Кроме того, общество оказывало денежную и вещевую помощь нуждающимся, в частности при рождении младенцев; предоставляло бесплатные или дешевые квартиры неимущим семьям. Среди медицинских учреждений общество имело амбулатории, оказывающие помощь взрослым и детям, и специальные родильные заведения, где родильницы пользовались безвозмездно врачебным пособием и полным содержанием их младенцев.

Российское общество Красного Креста оказывало помощь детям особенно во время войн, голода, эпидемий, стихийных бедствий, создавая приюты, столовые, лазареты, больницы.

В самом конце XIX века Министерство внутренних дел разослало циркуляр об организации попечительства о бедных. К 1910 г. они функционировали в 41 городе. Из-за недостатка финансирования их деятельность сводилась к выдаче денежных пособий различных размеров после специальной проверки и установления безусловной бедности семьи, т. е. помощь была адресная и индивидуальная. Более активно работали попечительства в Москве, там для детей организовывались приюты, выдавались обеды, предоставлялись квартиры и др.

Насчитывались десятки специальных благотворительных обществ по оказанию помощи детям. Наиболее крупным было Общество попечения о бедных и больных детях в С.-Петербурге, известное под названием "Синий Крест", возникшее в 1882 г. Впоследствии это общество состояло под покровительством Великой Княгини Елизаветы Мавриковны, супруги К. К. Романова, известного в истории русской литературы под псевдонимом "КР". Подобные общества, кроме С.-Петербурга, существовали в Москве, Киеве, Риге, Одессе и других городах. Объем их деятельности был более ограничен.

К 1900 г. общество имело в С.-Петербурге 5 территориальных отделов, управляемых особыми комитетами и попечителями. Попечители тщательно обследовали условия жизни семей, подавших прошение о помощи, и выявляли действительно нуждающихся. В ведении каждого отдела находились различные учреждения: ясли, школы, убежища, приюты, столовые и др.

С 1892 г. в обществе существовал специальный отдел защиты детей от жестокого обращения, целью которого было оградить детей от неблагоприятной обстановки в семье путем поме-

щения их в приюты, убежища и частные семьи. Ремесленный отдел общества определял детей в мастерские для изучения ремесел, наблюдал за их обучением, снабжал пищей и одеждой. Члены общества старались следить за дальнейшей судьбой своих питомцев после выхода их из различных учреждений и оказывали им посильную помощь.

Обществом попечения о бедных и больных детях в 1883 г. была создана первая в С.-Петербурге лечебница для хронически больных детей на 40 кроватей. Принимались дети, больные рахитом, золотухой, малокровием, на платное или бесплатное лечение в зависимости от материального состояния семьи. Почетным попечителем и консультантом был Н. И. Быстров — первый отечественный профессор педиатрии.

В 1890 г. обществом был открыт Приют детей-калек и паралитиков на 50 мест для бесплатного призрения детей с 2-летнего возраста, страдающих костно-суставным туберкулезом, врожденными пороками развития, тяжелым рахитом. Дети школьного возраста обучались грамоте по программе городских училищ и различным ремеслам в профессиональной школе при приюте. Школы приюта могли посещать дети-калеку, жившие в семьях. В первые годы существования приюта врачебная помощь в нем практически отсутствовала. С 1904 г. активное участие в работе приюта принимал Г. И. Турнер. Нуждающиеся дети получали безвозмездно хирургическую помощь в ортопедической клинике Военно-медицинской академии. Основываясь на негативных сторонах организации приюта и опыте подобных зарубежных учреждений, Г. И. Турнер разработал систему призрения детей-калек и доложил о ней I съезду русских деятелей по общественному и частному призрению в 1909 г. По убеждению Г. И. Турнера, призрение калек — прямая обязанность государства. В то же время он указывал и на необходимость участия благотворительных организаций. Каждый больной ребенок, как говорил Г. И. Турнер, должен получить все, что дают врачебная и педагогическая науки для физического и нравственного исцеления.

Активную деятельность вело Общество попечения о бесприютных детях (1898 г.). В начале XIX века оно имело приют на 750 детей в возрасте от 1 года до 8 лет, отделения для старших девочек с трикотажно-вязальными и ткацкими мастерскими, школу садоводства и огородничества, столярные и сапожные мастерские для мальчиков и др. Для больных и ослабленных детей общество имело 2 санатория в Сестрорецке.

В 1883 г. по инициативе К. А. Раухфуса, А. Н. Шабановой, А. А. Руссова было создано Общество для хронически больных детей, на средства которого были открыты 2 лечебницы в С.-Петербурге и Гатчине (всего на 32 койки). Забота об участии выходящих из лечебницы детей побудила общество организовать Дом попечения, где дети и подростки обучались какому-либо ремеслу. В 90-е годы этот дом находился на даче, пожертвованной в память С. П. Боткина его братом П. П. Боткиным.

К 1908 г. в России насчитывалось 90 обществ в 40 городах, которые организовывали летние колонии для детей (синонимы: школьные дачи, санаторные станции, летние приюты, ученические дачные колонии). В С.-Петербурге существовало 50 колоний, в Москве — 65, Одессе — 7, Киеве — 30, Харькове — 4, Костроме — 2, Нижнем Новгороде — 3, в Кишиневе, Твери, Вятке, Керчи, Симферополе, Астрахани, Оренбурге — по одной. Число детей в одной колонии колебалось от 25 до 60 в смену (за сезон 3—4 смены). Большинство детей были не только ослаблены, но и больны, чаще всего туберкулезом. В основном колонии не имели постоянных врачей, за динамикой здоровья следили чаще всего врачи школ, которые регистрировали в специальных санитарных листах данные о здоровье ребенка до отправки и после возвращения. Однако кратковременность пребывания в колониях не приводила к стойкому оздоровлению детей; кроме того, не исключалась возможность контакта здоровых детей с больными туберкулезом.

Для детей, страдающих тяжелым туберкулезом легких, костей, суставов и лимфатических желез, требовалось длительное лечение. На помощь пришло Общество приморских санаториев для хронически больных детей, организовавшее санаторий в Винавде. Дети бедных родителей лечились в санатории бесплатно, дети малоимущих — за посильную плату. Принимались дети 1—12 лет всех исповеданий, сословий и наций. На средства, собранные в день "Белой ромашки" Российским отделением Лиги борьбы с туберкулезом в 1911 г., был организован санаторий "Белая ромашка" в Лосином под Москвой.

Существовали многочисленные мелкие общества: например, общество "Муравей" (1891 г.), снабжающее детей теплой одеждой, общество "Детская помощь" (1894 г.), устраивающее приюты, ясли, убежища, общество "Ясли" (1893 г.), создававшее учреждения для бесплатного или за небольшую плату полного дневного призрения малолетних детей бедных жителей в возрасте от 4 нед до 7 лет. Многие общества попечения о детях содержали 1—2 учреждения, но каждое из них вносило свою лепту в дело благотворительности.

Несколько обществ занимались призрением малолетних правонарушителей. Петербургское общество "Синий крест" включало в свои задачи заботу о детях "впавших в преступления", организуя для них убежища и приюты, привлекая к обучению мастерству. Подобные цели были и у Петербургского дамского благотворительно-тюремного комитета, который имел приют для девочек 3—8 лет, родители которых находились в заключении; исправительно-воспитательный приют для девочек в возрасте от 10 до 18 лет, находящихся под следствием или отбывающих наказание, где они также обучались мастерству. Устроители старались, чтобы они получали принудительное, но гуманное, нравственное перевоспитание. В 1878 г. по инициативе К. К. Грота в Петербурге был организован патронат для несовершеннолетних преступников. Создано общество попечения о несовершеннолетних, подвергаемых личному задержанию и др.

Кроме перечисленных обществ, существовали еще многие по оказанию помощи детям — сословные, национальные, по религиозным конфессиям и др.

При многих детских учреждениях (больницах, консультациях, санаториях и др.) имелись благотворительные общества, оказывающие материальную помощь выписывающимся детям.

При ряде больниц для взрослых организовывалось призрение детей, больные родители которых находились на излечении в этих больницах или умерли в них. Например, в Мариинской больнице для бедных в Петербурге с 1880 г. существовало Попечительство о бедных, которое осуществляло помощь таким детям. Дети от 4 до 11 лет содержались в специальном убежище для малолетних детей. Содержание одного пансионера обходилось попечительству в среднем 75 руб. в год. В убежище находилось 10 детей. Дети старшего возраста определялись в специальную ямбургскую школу, где ежегодно находилось от 30 до 40 детей. Их обучали грамоте, ремеслу; в случае смерти родителей детей определяли на постоянное воспитание в приюты других ведомств, снабжая их одеждой, необходимыми документами и т. д.

Существовали особые организации, для которых оказание благотворительной помощи составляло лишь одну из второстепенных сторон их деятельности, главной их целью была научная

разработка мер по снижению детской заболеваемости и смертности: Русское общество охранения народного здоровья, Союз для борьбы с детской смертностью, Всероссийское попечительство по охране материнства и младенчества. Чаще всего эти общества организовывали "Капли молока" и "Ясли". Активными деятелями этих организаций были известные педиатры России: К. А. Раухфус, Н. П. Гундобин, Н. И. Быстров, Е. А. Покровский, Н. А. Русских, И. В. Троицкий, А. Н. Шабанова, Д. Е. Горюхов, А. А. Кисель, В. И. Молчанов, А. В. Попова, О. А. Шестакова, З. О. Мичник и др.

Таким образом, виды помощи детям были разнообразны: от временных денежных пособий до полного содержания в закрытых учебно-воспитательных заведениях и безвозмездного лечения в детских больницах. Несмотря на сотни детских учреждений, далеко не все нуждающиеся могли получить помощь. Большинство детских благотворительных заведений имело малое число мест. Это прежде всего было связано с дефицитом материальных средств и нерегулярным их поступлением. Большим недостатком являлась разрозненность в деятельности правительственных, общественных, частных и сословных учреждений, отсутствие связи между ними.

В 1896 г. в Москве прошел съезд представителей благотворительных организаций, обсуждавший вопросы оказания помощи бесприютным детям. В 1902 г. в Санкт-Петербурге был открыт Союз учреждений детской помощи, который, к сожалению, не смог осуществить задачу объединения.

15 февраля 1909 г. был создан Всероссийский союз учреждений, обществ и деятелей по общественному и частному призрению. Его задачей было изучить современное положение благотворительного дела в России, организовать съезд и представлять Россию в международных организациях.

В марте 1910 г. состоялся I съезд русских деятелей по общественному и частному призрению. На нем были подведены итоги различных видов благотворительности в России, определены пути дальнейшего развития. Лейтмотивом всех выступлений звучала мысль об объединении всех организаций и согласованности всех действий.

Поступила 12.07.01